

ЮТА БОНДАРОВСКАЯ



ЛЕТОМ 1941 ГОДА ПРИЕХАЛА ОНА ИЗ ЛЕНИНГРАДА НА КАНИКУЛЫ В ДЕРЕВНЮ ПОД ПСКОВОМ. ЗДЕСЬ НАСТИГЛА ЮТУ ГРОЗНАЯ ВЕСТЬ: ВОЙНА! ЗДЕСЬ УВИДЕЛА ОНА ВРАГА. ЮТА СТАЛА ПОМОГАТЬ ПАРТИЗАНАМ. СНАЧАЛА БЫЛА СВЯЗНОЙ, ПОТОМ РАЗВЕДЧИЦЕЙ. ПЕРЕОДЕВШИСЬ МАЛЬЧИШКОЙ-НИЩИМ, СОБИРАЛА ПО ДЕРЕВНЯМ СВЕДЕНИЯ: ГДЕ ШТАБ ФАШИСТОВ, КАК ОХРАНЯЕТСЯ, СКОЛЬКО ПУЛЕМЕТОВ. ВОЗВРАЩАЯСЬ С ЗАДАНИЯ, СРАЗУ ПОВЯЗЫВАЛА КРАСНЫЙ ГАЛСТУК. И СЛОВНО СИЛЫ ПРИБАВЛЯЛИСЬ! ЮТА ПОДДЕРЖИВАЛА УСТАЛЫХ БОЙЦОВ ЗВОНКОЙ ПИОНЕРСКОЙ ПЕСНЕЙ, РАССКАЗОМ О РОДНОМ СВОЕМ ЛЕНИНГРАДЕ... И КАК ЖЕ РАДОВАЛИСЬ ВСЕ, КАК ПОЗДРАВЛЯЛИ ПАРТИЗАНЫ ЮТУ, КОГДА ПРИШЛО В ОТРЯД СООБЩЕНИЕ: БЛОКАДА ПРОРВАНА! ЛЕНИНГРАД ВЫСТОЯЛ, ЛЕНИНГРАД ПОБЕДИЛ! В ТОТ ДЕНЬ И СИНИЕ ГЛАЗА ЮТЫ, И КРАСНЫЙ ЕЕ ГАЛСТУК СИЯЛИ, КАК КАЖЕТСЯ, НИКОГДА. НО ЕЩЕ СТОНАЛА ПОД ВРАЖЕСКИМ ИГОМ ЗЕМЛЯ, И ОТРЯД ВМЕСТЕ С ЧАСТЯМИ КРАСНОЙ АРМИИ УШЕЛ ПОМОГАТЬ ПАРТИЗАНАМ ЭСТОНИИ. В ОДНОМ ИЗ БОЕВ-У ЭСТОНСКОГО ХУТОРА РОСТОВ - ЮТА БОНДАРОВСКАЯ, МАЛЕНЬКАЯ ГЕРОИНЯ БОЛЬШОЙ ВОЙНЫ, ПИОНЕРКА, НЕ РАССТАВШАЯСЯ СО СВОИМ КРАСНЫМ ГАЛСТУКОМ, ПАЛА СМЕРТЬЮ ХРАБРЫХ. РОДИНА НАГРАДИЛА СВОЮ ГЕРОИЧЕСКУЮ ДОЧЬ ПОСМЕРТНО МЕДАЛЬЮ

КОСТЯ КРАВЧУК



11 ИЮНЯ 1944 ГОДА НА ЦЕНТРАЛЬНОЙ ПЛОЩАДИ КИЕВА БЫЛИ ВЫСТРОЕНЫ ЧАСТИ, УХОДИВШИЕ НА ФРОНТ. И ПЕРЕД ЭТИМ БОЕВЫМ СТРОЕМ ЗАЧИТАЛИ УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О НАГРАЖДЕНИИ ПИОНЕРА КОСТИ КРАВЧУКА ОРДЕНОМ КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ЗА ТО, ЧТО СПАС И СОХРАНИЛ ДВА БОЕВЫХ ЗНАМЕНИ СТРЕЛКОВЫХ ПОЛКОВ В ПЕРИОД ОККУПАЦИИ ГОРОДА КИЕВА... ОТСТУПАЯ ИЗ КИЕВА, ДВА РАНЕНЫХ БОЙЦА ДОВЕРИЛИ КОСТЕ ЗНАМЕНА. И КОСТЯ ОБЕЩАЛ СОХРАНИТЬ ИХ. СНАЧАЛА ЗАКОПАЛ В САДУ ПОД ГРУШЕЙ: ДУМАЛОСЬ, СКОРО ВЕРНУТСЯ НАШИ. Но ВОЙНА ЗАТЯГИВАЛАСЬ, И, ОТКОПАВ ЗНАМЕНА, КОСТЯ ХРАНИЛ ИХ В САРАЕ, ПОКА НЕ ВСПОМНИЛ ПРО СТАРЫЙ, ЗАБРОШЕННЫЙ КОЛОДЕЦ ЗА ГОРОДОМ, У САМОГО ДНЕПРА. КОГДА КИЕВ ОСВОБОДИЛИ, КОСТЯ, В БЕЛОЙ РУБАХЕ С КРАСНЫМ ГАЛСТУКОМ, ПРИШЕЛ К ВОЕННОМУ КОМЕНДАНТУ ГОРОДА И РАЗВЕРНУЛ ЗНАМЕНА ПЕРЕД ПОВИДАВШИМИ ВИДЫ И ВСЕ ЖЕ ИЗУМЛЕННЫМИ БОЙЦАМИ.

ЛАРА МИХЕЕНКО



В АВГУСТЕ 1943 ГОДА ОТРЯД ЛАРЫ ПРИНИМАЛ АКТИВНОЕ УЧАСТИЕ В «РЕЛЬСОВОЙ ВОЙНЕ». ПАРТИЗАНЫ ВЗРЫВАЛИ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЕ ЛИНИИ, МОСТЫ, ПУСКАЛИ ПОД ОТКОС ЭШЕЛОНЫ. ЗА ОДНУ ИЗ ОПЕРАЦИЙ ЛАРА ПОСЛЕ ВОЙНЫ БЫЛА НАГРАЖДЕНА ОРДЕНОМ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ I СТЕПЕНИ (ПОСМЕРТНО). В НАЧАЛЕ НОЯБРЯ 1943 ГОДА РАЗВЕДГРУППА, В СОСТАВ КОТОРОЙ ВХОДИЛИ ЛАРА И ДВОЕ ПАРТИЗАН, БЫЛА СХВАЧЕНА НЕМЦАМИ В ДЕРЕВНЕ ИГНАТОВО. ЛАРА БРОСИЛА В ФАШИСТОВ ГРАНАТУ, НО ВЗРЫВНОЙ МЕХАНИЗМ НЕ СРАБОТАЛ. 4 НОЯБРЯ, ПОСЛЕ ДОПРОСА И ПЫТОК, ЛАРУ МИХЕЕНКО РАССТРЕЛИЛИ. ЕЙ БЫЛО НЕПОЛНЫХ 15 ЛЕТ.

ВАСЯ КОРОБКО



ВМЕСТЕ С ПАРТИЗАНАМИ ВАСЯ УНИЧТОЖИЛ ДЕВЯТЬ ЭШЕЛОНОВ, СОТНИ ГИТЛЕРОВЦЕВ. В ОДНОМ ИЗ БОЕВ ОН БЫЛ СРАЖЕН ВРАЖЕСКОЙ ПУЛЕЙ. СВОЕГО МАЛЕНЬКОГО ГЕРОЯ, ПРОЖИВШЕГО КОРОТКУЮ, НО ТАКУЮ ЯРКУЮ ЖИЗНЬ, РОДИНА НАГРАДИЛА ОРДЕНАМИ ЛЕНИНА, КРАСНОГО ЗНАМЕНИ, ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1 СТЕПЕНИ, МЕДАЛЬЮ "ПАРТИЗАНУ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ" 1 СТЕПЕНИ.

САША БОРОДУЛИН



ЗА ВЫПОЛНЕНИЕ ОПАСНЫХ ЗАДАНИЙ, ЗА ПРОЯВЛЕННОЕ МУЖЕСТВО, НАХОДЧИВОСТЬ И СМЕЛОСТЬ САША БОРОДУЛИН ЗИМОЙ 1941 ГОДА БЫЛ НАГРАЖДЕН ОРДЕНОМ КРАСНОГО ЗНАМЕНИ.

КАРАТЕЛИ ВЫСЛЕДИЛИ ПАРТИЗАН. ТРОЕ СУТОК УХОДИЛ ОТ НИХ ОТРЯД, ДВАЖДЫ ВЫРЫВАЛСЯ ИЗ ОКРУЖЕНИЯ, НО СНОВА СМЫКАЛОСЬ ВРАЖЕСКОЕ КОЛЬЦО. ТОГДА КОМАНДИР ВЫЗВАЛ ДОБРОВОЛЬЦЕВ - ПРИКРЫТЬ ОТХОД ОТРЯДА. САША ПЕРВЫМ ШАГНУЛ ВПЕРЕД. ПЯТЕРО ПРИНЯЛИ БОЙ. ОДИН ЗА ДРУГИМ ОНИ ПОГИБАЛИ. САША ОСТАЛСЯ ОДИН. ЕЩЕ МОЖНО БЫЛО ОТОЙТИ-ЛЕС РЯДОМ, НО ОТРЯДУ ТАК ДОРОГА КАЖДАЯ МИНУТА, КОТОРАЯ ЗАДЕРЖИТ ВРАГА, И САША ВЕЛ БОЙ ДО КОНЦА. ОН, ПОЗВОЛИВ ФАШИСТАМ СОМКНУТЬ ВОКРУГ СЕБЯ КОЛЬЦО, ВЫХВАТИЛ ГРАНАТУ И ВЗОРВАЛ ИХ И СЕБЯ. САША БОРОДУЛИН ПОГИБ, НО ПАМЯТЬ О НЕМ ЖИВА. ПАМЯТЬ О ГЕРОЯХ ВЕЧНА!

ВИТИЯ ХОМЕНКО



СВОЙ ГЕРОИЧЕСКИЙ ПУТЬ БОРЬБЫ С ФАШИСТАМИ ПИОНЕР ВИТИЯ ХОМЕНКО ПРОШЕЛ В ПОДПОЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ "НИКОЛАЕВСКИЙ ЦЕНТР" В ШКОЛЕ ПО НЕМЕЦКОМУ У ВИТИ БЫЛО "ОТЛИЧНО", И ПОДПОЛЬЩИКИ ПОРУЧИЛИ ПИОНЕРУ УСТРОИТСЯ В ОФИЦЕРСКУЮ СТОЛОВУЮ. ОН МЫЛ ПОСУДУ, СЛУЧАЛОСЬ, ОБСЛУЖИВАЛ ОФИЦЕРОВ В ЗАЛЕ И ПРИСЛУШИВАЛСЯ К ИХ РАЗГОВОРАМ. В ПЬЯНЫХ СПОРАХ ФАШИСТЫ ВЫБАЛТЫВАЛИ СВЕДЕНИЯ, КОТОРЫЕ ОЧЕНЬ ИНТЕРЕСОВАЛИ "НИКОЛАЕВСКИЙ ЦЕНТР". 5 ДЕКАБРЯ 1942 ГОДА БЫЛИ СКВАЧЕНЫ ФАШИСТАМИ И КАЗНЕНЫ ДЕСЯТЬ ПОДПОЛЬЩИКОВ. СРЕДИ НИХ ДВА МАЛЬЧИКА - ШУРА КОБЕР И ВИТИЯ ХОМЕНКО. ОНИ ЖИЛИ ГЕРОЯМИ И ПОГИБЛИ КАК ГЕРОИ. ОРДЕНОМ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1 СТЕПЕНИ - ПОСМЕРТНО - НАГРАДИЛА РОДИНА СВОЕГО БЕССТРАШНОГО СЫНА. ИМЯ ВИТИЯ ХОМЕНКО НОСИТ ШКОЛА, В КОТОРОЙ ОН УЧИЛСЯ.

ВОЛОДЯ КАЗНАЧЕЕВ



ОН БЫЛ СВЯЗНЫМ; ХОДИЛ НЕРЕДКО В КЛЕТНЮ, ДОСТАВЛЯЯ ЦЕННЕЙШИЕ СВЕДЕНИЯ; ДОЖДАВШИСЬ ТЕМНОТЫ, РАСКЛЕИВАЛ ЛИСТОВКИ. ОТ ОПЕРАЦИИ К ОПЕРАЦИИ СТАНОВИЛСЯ ОПЫТНЕЕ, ИСКУСНЕЕ. ЗА ГОЛОВУ ПАРТИЗАНА КАЗНАЧЕЕВА ФАШИСТЫ НАЗНАЧИЛИ НАГРАДУ, ДАЖЕ НЕ ПОДОЗРЕВАЯ, ЧТО ОТВАЖНЫЙ ИХ ПРОТИВНИК-СОВСЕМ ЕЩЕ МАЛЬЧИК. ОН СРАЖАЛСЯ РЯДОМ СО ВЗРОСЛЫМИ ДО ТОГО САМОГО ДНЯ, ПОКА РОДНОЙ КРАЙ НЕ БЫЛ ОСВОБОЖДЕН ОТ ФАШИСТСКОЙ НЕЧИСТИ, И ПО ПРАВУ РАЗДЕЛИЛ СО ВЗРОСЛЫМИ СЛАВУ ГЕРОЯ - ОСВОБОДИТЕЛЯ РОДНОЙ ЗЕМЛИ. ВОЛОДЯ КАЗНАЧЕЕВ НАГРАЖДЕН ОРДЕНОМ ЛЕНИНА, МЕДАЛЬЮ "ПАРТИЗАНУ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ" 1 СТЕПЕНИ.

НАДЯ БОГДАНОВА



ЕЁ ДВАЖДЫ КАЗНИЛИ ГИТЛЕРОВЦЫ, И БОЕВЫЕ ДРУЗЬЯ ДОЛГИЕ ГОДЫ СЧИТАЛИ НАДЮ ПОГИБШЕЙ. ЕЙ ДАЖЕ ПАМЯТНИК ПОСТАВИЛИ. В ЭТО ТРУДНО ПОВЕРИТЬ, НО, КОГДА ОНА СТАЛА РАЗВЕДЧИЦЕЙ В ПАРТИЗАНСКОМ ОТРЯДЕ "ДЯДИ ВАНИ" ДЬЯЧКОВА, ЕЙ НЕ БЫЛО ЕЩЁ И ДЕСЯТИ ЛЕТ. МАЛЕНЬКАЯ, ХУДЕНЬКАЯ, ОНА, ПРИКИДЫВАЯСЬ НИЩЕНКОЙ, БРОДИЛА СРЕДИ ФАШИСТОВ, ВСЁ ПОДМЕЧАЯ, ВСЁ ЗАПОМИНАЯ, И ПРИНОСИЛА В ОТРЯД ЦЕННЕЙШИЕ СВЕДЕНИЯ. А ПОТОМ ВМЕСТЕ С БОЙЦАМИ-ПАРТИЗАНАМИ ВЗРЫВАЛА ФАШИСТСКИЙ ШТАБ, ПУСКАЛА ПОД ОТКОС ЭШЕЛОН С ВОЕННЫМ СНАРЯЖЕНИЕМ, МИНИРОВАЛА ОБЪЕКТЫ.

ВАЛЯ ЗЕНКИНА



БРЕСТСКАЯ КРЕПОСТЬ ПЕРВОЙ ПРИНЯЛА НА СЕБЯ УДАР ВРАГА. РВАЛИСЬ БОМБЫ, СНАРЯДЫ, РУШИЛИСЬ СТЕНЫ, ГИБЛИ ЛЮДИ И В КРЕПОСТИ, И В ГОРОДЕ БРЕСТЕ. С ПЕРВЫХ МИНУТ УШЁЛ В БОЙ ВАЛИН ОТЕЦ. УШЁЛ И НЕ ВЕРНУЛСЯ, ПОГИБ ГЕРОЕМ, КАК МНОГИЕ ЗАЩИТНИКИ БРЕСТСКОЙ КРЕПОСТИ. А ВАЛЮ ФАШИСТЫ ЗАСТАВИЛИ ПОД ОГНЕМ ПРОБИРАТЬСЯ В КРЕПОСТЬ, ЧТОБЫ ПЕРЕДАТЬ ЕЁ ЗАЩИТНИКАМ ТРЕБОВАНИЕ СДАТЬСЯ В ПЛЕН. ВАЛЯ В КРЕПОСТЬ ПРОБРАЛАСЬ, РАССКАЗАЛА О ЗВЕРСТВАХ ФАШИСТОВ, ОБЪЯСНИЛА, КАКИЕ У НИХ ОРУДИЯ, УКАЗАЛА МЕСТО ИХ РАСПОЛОЖЕНИЯ И ОСТАЛАСЬ ПОМОГАТЬ НАШИМ БОЙЦАМ. ОНА ПЕРЕВЯЗЫВАЛА РАНЕНЫХ, СОБИРАЛА ПАТРОНЫ И ПОДНОСИЛА ИХ БОЙЦАМ. ЗА ОТВАГУ НАГРАЖДЕНА КРАСНОЙ ЗВЕЗДОЙ.

АРКАДИЙ КАМАНИН



однажды с высоты юный пилот увидел наш самолёт, подбитый фашистами. под сильнейшим миномётным огнём Аркадий приземлился, перенёс лётчика в свой самолёт, поднялся в воздух и вернулся к своим. на его груди засиял орден красной звезды. за участие в боях с врагом Аркадий был награждён вторым орденом красной звезды. к тому времени он стал уже опытным пилотом, хотя было ему пятнадцать лет. до самой победы сражался Аркадий Каманин с фашистами. юный герой о небе мечтал и небо покорил!

ЛИДА ВАШКЕВИЧ



В ГОРОДЕ ГРОДНО, ОККУПИРОВАННОМ ФАШИСТАМИ, ДЕЙСТВОВАЛО КОММУНИСТИЧЕСКОЕ ПОДПОЛЬЕ. ОДНОЙ ИЗ ГРУПП РУКОВОДИЛ ОТЕЦ ЛИДЫ. К НЕМУ ПРИХОДИЛИ СВЯЗНЫЕ ПОДПОЛЬЩИКОВ, ПАРТИЗАН, И КАЖДЫЙ РАЗ У ДОМА ДЕЖУРИЛА ДОЧЬ КОМАНДИРА. СО СТОРОНЫ ПОГЛЯДЕТЬ - ИГРАЛА. А ОНА ЗОРКО ВСМАТРИВАЛАСЬ, ВСЛУШИВАЛАСЬ, НЕ ПРИБЛИжаются ли полицаи, патруль, и, если нужно, подавала знак отцу. опасно? очень. но по сравнению с другими заданиями это и было почти игрой. лида добывала бумагу для листовок, скупая по паре листочек в разных магазинах, часто с помощью своих друзей. наберётся пачка, упрячет её девочка на дно чёрной сумки и доставит в условленное место. а на другой день весь город читает слова правды о победах красной армии под Москвой, Сталинградом.

ЖЕНЯ ТАБАКОВ



В ноябре 2008 года преступник с целью ограбления проник в квартиру, где Женя с 12-летней сестрой были одни, и пытался совершить насильственные действия в отношении девочки. Когда Женя бросился на защиту сестре, преступник ударил его несколько раз ножом. От полученных ран мальчик умер. За героический поступок семилетнего Женю Табакова посмертно наградили Орденом Мужества. Теперь мальчик является самым юным в России кавалером этого Ордена.